

“我愿做永不生锈的螺丝钉”

——记甘肃省青年岗位能手张世超

记者 杨蓉 柯玉栋

今年29岁的张世超是金泥干法乙炔有限责任公司发生车间班长，他扎根生产一线，在实践中探索、在守正中创新，靠着刻苦钻研技术，努力练就本领，从一线职工成长为“甘肃省青年岗位能手”。

2017年，张世超来到金泥干法乙炔有限责任公司，他的第一个岗位是巡检工。“不管在哪个岗位，都要保持工作热情，努力干好工作，干出实绩，要有螺丝钉的精神！”作为一名团员，他暗下决心，遇到困难不退缩、不害怕，对待自己的事业要恪尽职守、扎实肯干、勇于拼搏、忘我工作。正是这份初心和使命，在今后的路上不断给予他力量和信心。

张世超从最基层的工作做起，复杂的操作规程、密密麻麻的工艺图等让他倍感压力。工艺流程看不懂，就去现场反复学习，设备弄不清楚就拿个本子把型号挨个记下来，一点点“啃”、一条条记，直到吃透弄懂。他常常是冬天一身灰，夏天一身汗。

俗话说，干一行爱一行。在生产一线工作中，张世超从未喊苦喊累，平时

多学、多问、多干，一有空，大量查阅书籍，认真学习相关专业书籍，虚心向工人师傅和专业技术人员请教。由于他积极主动、勤学苦练，几年下来，熟悉了各种生产流程和工艺原理，也使他今后成为岗位能手奠定了扎实的基本功。“他平时刻苦努力，积极肯干，总冲在最前面，是我们公司的生产骨干。”甘肃金泥干法乙炔有限责任公司清洁生产副主任王开云说。

2021年1月29日，张世超一如既往地按照正常操作流程开启发生车间内的5号发生器。天干物燥，突然间，火光四射，由于电石渣偏干静电引起火花，导致5号出渣机着火，火光散发的刺眼光芒和产生的高温，让操作机旁的工友一时间不知所措。生产乙炔车间的消防安全是工厂安全生产的重中之重，火种和乙炔产生的化学反应爆炸威力巨大，如未及时扑灭着火点，当班组所有职工和厂区将不复存在。

张世超秉持着班组安全重于一切的责任，转身跑向最近的消防柜，提起灭火器，顶着高温将火扑灭。作为一名

发生车间的班长，他挺身而出，将危险留给自己，安全留给同事。随后，他带领当天值班的班组成员第一时间启动消防安全应急预案，检查操作车间内的安全隐患，消除“蝴蝶效应”所带来的潜在危险，力保工厂职工的人身安全和财产安全。

张世超说：“我们作为危化企业，做好安全工作是最为重要的。在日常工作中，必须严格执行安全作业标准，包括阀门的开关状态、螺帽的松紧度、电流值的起伏、设备的润滑情况等每一个细节。”

经历过消除火灾隐患事件后，张世超在公司技术改造过程中带领班组成员不断查阅资料，学习其他厂区成功防火案例，总结提高班组的防火意识和技能，提出了高效的技改方案并投入实施，提升设备运转率，节约生产成本，降低安全风险。

在公司大修期间，张世超克服高温天气所带来的困难，带头在空间狭小的

发生器内清理电石渣，全力以赴做到一物一查，自觉担当尽责，努力成为青年团体中勇往直前的先锋力量。

“作为班长，他在工作中遇到有难度的、紧急的、脏的、累的活，都是第一个冲上去。”甘肃金泥干法乙炔有限责任公司清洁生产班长张少东说。工作之余，张志超谨记师长的敦敦教诲，主动与其他同事交流技术心得，取长补短，争取达到技能提升最大化，规避生产中各类安全隐患发生。他身体力行做好青年表率作用，用自己工作实绩赢得了大家的称赞。

张世超先后荣获金泥干法乙炔有限责任公司“优秀团员”“先进生产者”“安全标兵”“先进个人”“检修先进个人”等荣誉称号，金昌水泥集团有限公司“先进生产者”“优秀团员青年”等荣誉称号，金昌市“青年岗位能手”荣誉称号。



我市抢抓新能源产业机遇，持续优化营商环境，加快培育新能源和新能源电池千亿级产业集群，吸引大批企业落户金昌。图为工人在甘肃金宏翔新能源有限公司高倍率18650圆柱形锂离子电池生产线作业。 记者 杨蓉 摄

市国资委对市属国有企业非成套住房情况摸底

本报讯 近日，市住房和城乡建设局、市发展和改革委员会、市财政局联合对金昌市建成区范围内国有土地上C、D级危险住房，国有企事业单位破产改制、“三供一业”分离移交等遗留的非成套住房进行摸底调查。

此次摸底以精准消除城市危旧房安全隐患，改善困难群众居住条件为目的，对摸底调查中发现的存在严重安全隐患、已不具备居住使用条件的危旧房，立即采取果断措施停止使用，真正做到“人不进危房、危房不进人”；对居住在D级危房且无其他住房的困难群众，通过公租房解决其住房困难问题。

按照“谁主管、谁负责”的原则，市政府国资委积极安排金川区辖区内11户市属监管企业对企业及职工非成套住房(如宿舍、公寓、筒子楼)情况进行摸底，并及时与金昌市住房和城乡建设局沟通报送摸底情况，确保企业职工住房无隐患。(市国资委)

同样的“熔炼”，成就不一样的青春

——记“最美退役军人”马鸿新

记者 刘伟业 周国华

突突突的风铃声，当的大锤敲击声，一块一块渣子及衬砖被打了下来，几个班组你追我赶，炉内的拆除物越来越多，这时倒运工作开始了……

初次相见，眼前这个小伙子刚从作业车间下来，满脸尘土，戴着眼镜，给人一种文质彬彬的感觉。想到之前了解他的信息——金川集团铜业有限公司熔炼分厂合成炉工序生产工序长，突然觉得无法把他们联系在一起。

2007年应征入伍的马鸿新，经过部队2年的锤炼打磨，奉献着自己的青春，为祖国的强军梦贡献着力量。

2009年退伍后，在金川集团铜业有限公司参加工作，现担任熔炼分厂合成炉工序生产工序长。经过熔炼车间的锻造，他逐步成长为独当一面的技术骨干，践行着自己的人生价值，为工业经济跨越式发展添砖加瓦。同样的“熔炼”，成就了不一样的青春。

时光荏苒。离开部队已经十余年了，但军队塑造的成长记忆一直镌刻在马鸿新的内心，深深影响着他的言行举止和职业成长。十余年来，他始终牢记部队的谆谆教诲，时刻保持着军人的优秀品格，虽脱下戎装，但始终退伍不退志，退役不褪色。

与参军人伍一样，初入熔炼，马鸿

新毅然选择从最艰苦的岗位干起，怀揣坚定必胜的信心、饱含钻研学习的热情，抱定成长成才的决心，从八台秤、皮带、风根秤等配料岗位到熔体排放、炉长等炉窑控制岗位，再到担任班组长、生产工序长管理岗位，每一步的成长都伴随着困难的挑战，每一次的蜕变都意味着愈加艰巨的责任。他深知，只有不断向前，才能让自己成为一个有价值的人，这是一名退役军人的进取之心。

干过熔炼的职工们都知道，在这个环境中无论干哪一项工作，都伴随着烟熏火燎、黑灰和汗水。“相关单位已准备就绪，合成炉投料。”7月31日，随着一声铿锵有力的指令，金川集团铜合成炉系统年修圆满收官。

46个日夜的披荆斩棘、艰苦鏖战，让马鸿新悬着的心终于放下了。此次合成炉系统年度检修是自2005年合成炉投产以来改造量最多、施工难度最大的一次，也是马鸿新自上班后迎接的一次重大挑战。

检修以合成炉余热锅炉大修、合成炉贫化区改造为主工期，配套开展双18模圆盘自动定量阳极浇铸设备、4号转炉电除尘器、熔剂料仓1号、2号吊车电控系统、3号熔体天车大修，底吹炉炉体、电炉炉体中修，环集扩能改造和其他附属设施检修等项目，涉及检修内容多达359项。提起这次检修，大家齐上

阵，拼全力、攻难题的画面马鸿新历历在目。

“工序长对待工作没的说，那真是一把好手！参加工作前并没有学习过相关的专业知识，凭着一股子拼劲愣是把自己变成了业务骨干，还拿到了好多专业类的奖项，是我们年轻人学习的榜样。”大学毕业后，宋尧被分配到熔炼分厂任安全员，在马鸿新的影响下，宋尧成长不少。

早来晚归、认真细致是马鸿新多年养成的工作习惯，他每天把当天需要完成的工作以及注意的事项罗列出来然后逐一落实核销，还时时与技术人员探讨研究入炉原料的元素含量、入炉原料配比以及参数调整，对合成炉炉况进行跟踪摸索，了解工艺参数调整后的炉窑运行情况，用实际行动确保了合成炉高负荷稳定生产。

值得一提的是，在为期十个月的降低合成炉重油单耗QC小组攻关课题中，马鸿新与同事一起扎根现场、深入调研、反复摸索，参与设计了新型富氧燃烧枪、重油反吹装置等重油使用装置的改造。最终《降低合成炉重油单耗》这一攻关课题获金川集团QC质量成果一等奖，并荣获中国有色金属行业成果管理优秀奖。

“能够在人生最美的时光，从保家卫国走上为企业贡献力量的技术岗位，我感到自豪和骄傲。这必将指引着我在产业工人的征途上继续奋斗。”马鸿新用铿锵的话语表明了自己坚定的意志。



上半年我市规模以上工业增加值增长16.1%

本报讯(记者杨小莉)今年以来，在市委市政府坚强领导下，全市上下认真贯彻落实中央、省市经济工作会议精神，克服多重压力挑战，承压恢复、逆势而上，全市经济运行呈现稳中有进的发展态势。上半年，全市规模以上工业增加值增长16.1%。

从先行指标看，上半年，全市工业用电量44.2亿千瓦时，增长7.2%，占全社会用电量的88.6%；铁路货运量382.9万吨，下降6.5%，其中：发送量163.5万吨，增长1.8%到达量219.4万吨，下降11.9%。

从企业效益看，1至5月，全市规模以上工业企业实现利润55.8亿元，增长30.2%。

从行业来看，有色金属冶炼和压延加工业增长22.8%；化学原料和化学制品制造业增长2.6%；电力、热力生产和供应业增长7.1%。

数说金昌

金川区民族团结创建活动有形有感有效

本报讯 “爷爷快看，我们楼道墙上画画了，有个穿长衣服的人在吹笛子呢。上面还有字呢：中华民族一家亲，同心共筑中国梦……”随着一阵银铃般清脆的声音，金川路街道金都里社区五公司6栋1口正接送孩子回家上楼的居民们停了下来，大家你一言我一语谈论起来。

今年以来，金川区在“创建全省民族团结进步示范区”工作中，不断推进创建活动实践创新、提档升级，着力拓展创建载体的内涵与外延，把创建的内容方式、目标任务融合在具体的载体之中，化无形为有形，变抽象为具体，使创建活动有形有感有效。在认真学习借鉴、深入分析研究的基础上，决定以各族群众交集最多的居民

楼道为阵地，着力打造以“铸牢中华民族共同体意识”为主题的特色楼道文化。从年初开始，金川区印发了关于在居民楼道打造以“铸牢中华民族共同体意识”为主题的特色楼道文化的通知，各部门单位主要负责人带头落实，各街道、社区精心筹划设计，统战、民宗部门加强业务指导，各族居民群众广泛参与，形成了一批各具特色、主题鲜明的楼道文化阵地，把民族团结融入日常，使各族群众在平常生活中加深对民族团结的印象，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。(聂璐)



永昌县人社社保仲裁齐发力解决群众难肠事

本报讯 今年6月，家住陕西商南县的李女士拨通了永昌县人社为民服务“直通车”的热线电话，说其父亲于2022年11月发生工伤，于2023年5月鉴定为伤残八级，由于家住外地，不了解工伤保险待遇申领流程和所需手续，且多次向用工单位催讨工伤保险待遇未果。为此，特地打通永昌县人社为民服务“直通车”热线寻求帮助。

接到反映后，永昌县人社为民服务“直通车”工作人员迅速行动，当即将其纳入急难愁盼事项，并积极协调县社保中心、县劳动人事争议仲裁院，全力解决该问题。安排工伤保险经办机构与李女士取得联系，耐心细致告知了申领流程及所需资料，详细讲解了工伤保险相关的政策依据、法律法规，第一时间为其办理了工伤保险待遇申领手续。7月24日，县社保中心全额支付了李女士父亲工伤保险待遇共计107800元。同时，县仲裁委员会

工作人员告知用人单位应当承担的工伤保险责任，晓之以理、动之以情、明之以法，促进矛盾快速化解。经县仲裁院工作人员的不懈努力和持续协调，用人单位和李女士父亲签订工伤保险赔偿协议，由用人单位支付李女士父亲相关工伤保险待遇60000元。

永昌县人社为民服务“直通车”运行以来，着眼群众的揪心事、疑难事，主动担当作为、凝聚工作合力，一件接着一件办、一件接着一件干，真正把人社为民服务“直通车”打造成宣传政策的窗口、暖心服务的平台、化解矛盾的桥梁，让群众体会到了“直通车”的速度，感受到了永昌县人社为民服务的温度，架起了人社部门与服务对象的“连心桥”。

(王璐)



焦家庄供电所抗旱保电解民忧

本报讯 今年入夏以来，永昌县持续高温干旱，工农业用水“渴”不容缓。国网永昌县供电公司焦家庄供电所工作人员顶着炎炎烈日，奔走在红山窑镇毛卜喇村，对辖区内的10kV121焦毛线线路及设备进行彻底的巡视检查，加强机井电力设施运维管理，千方百计保障金昌市居民生活用水安全。

近期，旱情持续加剧，永昌县各大水库蓄水不足，全市城乡居民供水严

重匮乏，需要立即启动金昌市应急备用水源。焦家庄供电所充分运用信息化手段，对备用水源的7眼机井开展台区电压、电量在线监测，做好负荷预测，合理安排电网运行方式，精准保障用电需求。提高机井供电设备设施巡查检测频次，强化设备状态监测管控，及时发现消除各类异常。加强排灌台区和线路的隐患排查治理，严格落实外力破坏等运行风险防范措施，保障设备安全运行。(郭天明 王春皓)



为进一步增强企业员工及驾驶员的道路交通安全意识，从源头上预防和减少道路交通事故发生，近日，金川交警大队走进企业开展交通安全宣传活动，引导驾驶员时刻绷紧交通安全之“弦”。 程援力 摄